
  ПОЛІТИЧНІ ІНСТИТУТИ ТА ПРОЦЕСИ

65Трансформація національної ідентичності в умовах цифрової глобалізації... || C. 65–68

У статті проаналізовано ключові виклики та трансформаційні процеси, що впли-
вають на національну ідентичність у сучасному світі. Досліджено подвійну природу 
цифрової глобалізації, яка, з одного боку, сприяє ерозії традиційних культурних 
кордонів через діяльність глобальних цифрових платформ, а з іншого – створює 
нові можливості для консолідації національних спільнот у віртуальному просторі. 
Особливу увагу приділено аналізу механізмів використання ідентичності як мішені 
та інструменту в сучасних інформаційних війнах та інформаційно-психологічних 
спеціальних операціях (ІПСО).
Розглянуто основні технології маніпулювання масовою свідомістю, зокрема поши-
рення дезінформації, конструювання образу ворога та штучне загострення суспіль-
них розколів. На прикладі України досліджено феномен резильєнтності національної 
ідентичності – її здатності до зміцнення та мобілізації у відповідь на екзистенційні 
загрози.
Зазначено що національна ідентичність у сучасному світі перебуває у стані глибокої 
трансформації. Вона одночасно є об’єктом ерозійного впливу цифрової глобалізації 
та цілеспрямованих атак в рамках інформаційних війн. Глобальні платформи ство-
рюють як ризики культурної уніфікації, так і можливості для розвитку національних 
онлайн-спільнот.
Водночас ідентичність перетворилася на ключову арену геополітичного проти-
стояння, де використовуються складні технології маніпуляції масовою свідомістю. 
Руйнування ідентичності супротивника розглядається як необхідна умова для 
досягнення воєнно-політичних цілей. Український досвід демонструє феномен висо-
кої резильєнтності національної ідентичності. Перспективи подальших досліджень 
полягають у вивченні довгострокових наслідків інформаційних війн для психологіч-
ного стану суспільства, розробці ефективних моделей медіаосвіти для підвищення 
суспільної стійкості до дезінформації, а також у дослідженні ролі культури та мис-
тецтва у формуванні позитивних національних наративів як інструменту «м’якої 
сили» на міжнародній арені.
Ключові слова: національна ідентичність, глобалізація, цифровізація, інформаційна 
війна, психологічні операції, дезінформація, стратегічні наративи, стійкість, полі-
тика ідентичності, комунікація, медіаграмотність, суспільство, держава, влада, 
політичний процес, політичний простір.
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Вступ. У третє десятиліття XXI століття світ 
увійшов у стан «перманентної турбулентності», де 
глобалізаційні процеси тісно переплелися з новими 
формами геополітичного протистояння. Одним 
із центральних полів цього протистояння стала 
сфера ідентичності. Національна ідентичність, яка 
протягом століть була основою для формування 
держав та консолідації суспільств, сьогодні зазнає 
безпрецедентного тиску. Цей тиск має подвійну 
природу: з одного боку, це об’єктивний процес циф-
рової глобалізації, що розмиває кордони та уніфі-
кує культурні коди, а з іншого – цілеспрямована 
діяльність державних і недержавних акторів, які 
використовують інформаційні технології для дес-
табілізації супротивників через маніпуляції з їхньою 
ідентичністю.

Актуальність цієї теми для України є беззапере-
чною. Агресія Російської Федерації стала не лише 
воєнним, а й екзистенційним викликом для україн-
ської національної ідентичності. Вона супроводжу-
ється масштабними інформаційно-психологічними 
операціями (ІПСО), спрямованими на руйнування 
суспільної єдності, делегітимізацію державності 
та деконструкцію української історії та культури. 

Водночас саме ця загроза стала потужним каталі-
затором для безпрецедентної консолідації україн-
ського суспільства та переосмислення основ влас-
ної ідентичності.

Мета статті – визначити механізми трансфор-
мації національної ідентичності під впливом фак-
торів цифрової глобалізації та цілеспрямованих 
інформаційних атак, а також дослідити стратегії її 
збереження та зміцнення в сучасних умовах.

Наукові завдання: визначити ключові меха-
нізми трансформації національної ідентичності 
в сучасних умовах; обгрунтувати вплив факторів 
цифрової глобалізації та цілеспрямованих інфор-
маційних атак на цей процес; дослідити стратегії 
збереження та зміцнення національної ідентич-
ності в умовах глобалізації.

Методи дослідження. В основі дослідження 
лежать системний, міждисциплінарний і дис-
курсивний підходи, використання яких, значною 
мірою, дозволило досягти зазначеної мети. 
В процесі дослідження використовувалися 
загальнонаукові методи, серед яких індукція 
і дедукція, аналіз і синтез, порівняння й анало-
гія, узагальнення й абстрагування, а також спе-
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ціально-наукові методи, зокрема дескриптивний 
і контент-аналіз.

Проблематика ідентичності в епоху глобалізації 
та інформаційного суспільства перебуває в цен-
трі уваги багатьох закордонних та вітчизняних 
дослідників. Теоретичною основою для розуміння 
сучасної політики ідентичності є праці Ш.  Айен-
гара, який досліджує механізми афективної поля-
ризації та перетворення партійної приналежності 
на «суперідентичність»  [6]. Подвійний вплив 
цифрових платформ на суспільне життя глибоко 
проаналізовано у працях Ж. ван Дейк, Т. Поелла 
та І.  Де  Вріса, які розглядають їх як нову інфра-
структуру, що формує наше самосприйняття [9].

Дослідження феномену посилення національ-
них спільнот в онлайн-просторі, всупереч тезам 
про «глобальне село», представлені в робо-
тах О. Анта, Н. Джона та А. Леванона  [5]. Вплив 
війни на ідентичність та роль цифрового спротиву 
на прикладі України стали предметом аналізу 
Ю. Забєліної та Д. Хуткого [10]. Вітчизняні науковці, 
такі як О. Гриценко та Г. Почепцов, у своїх працях 
розглядають інформаційні війни як боротьбу за 
смисли та наративи, де ідентичність є головною 
мішенню  [1; 4]. Попри наявність значної кількості 
робіт, комплексний аналіз взаємозв’язку циф-
рової глобалізації та інформаційних війн як двох 
ключових факторів трансформації національної 
ідентичності потребує подальшого поглибленого 
вивчення.

Результати. Національна ідентичність у XXI 
столітті існує на перетині двох потужних векто-
рів – глобалізації та фрагментації. Цифрові техно-
логії виступають каталізатором для обох процесів, 
створюючи складне та суперечливе середовище.

Глобальні цифрові платформи (Meta, Google, 
TikTok, X) створили унікальний транснаціональний 
простір, де інформація, культурні продукти та іде-
ології поширюються миттєво, долаючи державні 
кордони. Це явище має подвійний ефект. З одного 
боку, відбувається ерозія традиційних ідентичнос-
тей. Алгоритмічні стрічки формують глобалізовані 
тренди в музиці, моді, способі життя, часто про-
понуючи уніфікований, переважно західний, куль-
турний продукт. Це створює ризик поступового 
витіснення національного контенту та розмивання 
культурної унікальності, особливо серед молоді. 
Як зазначають Ж.  ван  Дейк та його співавтори, 
платформи не є нейтральними; вони активно кон-
струюють соціальну реальність, просуваючи певні 
цінності та моделі поведінки [4].

З іншого боку, ці ж самі технології створюють 
нові можливості для консолідації та поширення 
національної ідентичності. Дослідження О.  Анта 
та його колег показує, що в глобальному цифро-
вому просторі спостерігається зростання націо-
нально орієнтованих онлайн-спільнот, наприклад, 
національних сабредітів  [5]. Люди шукають вір-

туальні простори, де вони можуть спілкуватися 
рідною мовою, обговорювати локальні проблеми 
та відчувати приналежність до спільноти. Для Укра-
їни соціальні мережі стали потужним інструментом 
поширення власної культури, історії та точки зору 
на світові події, що є особливо важливим в умовах 
інформаційної блокади з боку агресора.

Можна стверджувати, що національна ідентич-
ність – це мішень в інформаційних війнах. Якщо 
глобалізація є переважно об’єктивним процесом, 
то інформаційна війна – це цілеспрямована діяль-
ність, спрямована на руйнування супротивника. 
У сучасних конфліктах ідентичність є мішенню 
номер один. Мета таких операцій – не просто 
поширити неправдиву інформацію, а посіяти сум-
ніви в самих основах існування нації. Ключовими 
технологіями тут є: історичний ревізіонізм, ство-
рення образу ворога та дегуманізація, атака на 
ціннісні основи, штучно загострення внутрішніх 
розколів, резильєнтність та консолідація ідентич-
ності у відповідь на загрозу.

Так. історичний ревізіонізм як одна з ключових 
технологій створює та поширює псевдоісторичні 
наративи, що заперечують історичну суб’єктність 
нації, її право на самовизначення та існування. 
Класичним прикладом є російський наратив про 
«один народ» та «штучність» української дер-
жави [4].

Друга ключова технологія – створення образу 
ворога та дегуманізація – активне використовує 
мови ворожнечі, навішування ярликів («нацисти», 
«терористи») з метою дегуманізації супротивника 
та виправдання агресії проти нього в очах влас-
ного населення та міжнародної спільноти.

Не менш поширеною технологією уявляється 
атака на ціннісні основи, а саме: дискредитація 
ключових цінностей, що лежать в основі ідентич-
ності (наприклад, прагнення до свободи, демокра-
тії, європейського вибору), шляхом представлення 
їх як «нав’язаних ззовні» або «чужих» національ-
ному менталітету.

Давно створеною, но особливо поширеною 
у теперішній час є технологія використання штуч-
ного загострення внутрішніх розколів. Так, інфор-
маційні операції часто спрямовані на посилення 
існуючих у суспільстві суперечностей – мовних, 
регіональних, релігійних, мета яких є зруйнування 
внутрішній єдності та спровокувати внутрішній 
конфлікт, роблячи суспільство більш вразливим 
до зовнішнього тиску [6; 8]. Ці технології, посилені 
можливостями соціальних мереж та алгоритмами 
доставки контенту, дозволяють проводити масш-
табні та ефективні ІПСО, що ставлять під загрозу 
саму здатність суспільства до спротиву.

Зворотною за результатами є технологія рези-
льєнтності, яка консолідує ідентичності у відповідь 
на загрозу. Парадоксально, але саме екзистен-
ційна загроза часто стає найпотужнішим фактором 
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зміцнення та кристалізації національної ідентич-
ності. Український досвід після 2022 року є яскра-
вим підтвердженням цього феномену, який можна 
назвати резильєнтністю ідентичності. Її ключовими 
проявами стали: вибухова консолідація суспіль-
ства та нівелювання багатьої внутрішніх супереч-
ностей в відповідь на зовнішню агресію. Спільна 
загроза та спільна боротьба сформували потужне 
почуття «Ми», яке виявилося сильнішим за будь-
які регіональні чи мовні відмінності. Відбувся 
остаточний перехід від етноцентричної до сучас-
ної, громадянської (політичної) моделі української 
нації [3; 7].

Громадянське суспільство продемонстру-
вало надзвичайну здатність до самоорганізації 
й у цифровому просторі. Як показують Ю.  Забє-
ліна та Д. Хуткий, волонтерські рухи, проєкти з про-
тидії дезінформації, так звані «мем-війська» стали 
ефективною асиметричною відповіддю на дорогі 
державні пропагандистські машини [10]. Це явище 
демонструє, що цифрові інструменти можуть бути 
не лише зброєю агресора, а й ефективним інстру-
ментом захисту.

Війна прискорила процеси деколонізації україн-
ської культури та історії, очищення від імперських 
наративів. Зріс суспільний запит на власний куль-
турний продукт, посилилася роль української мови 
як маркера ідентичності та інструменту національ-
ної безпеки [2]. Можно стверлжувати, що відбудося 
переосмислення культурного канону. Цей досвід 
свідчить, що ідентичність не є статичною конструк-
цією, яку можна легко зруйнувати. Вона є живою, 
динамічною системою, здатною до адаптації, мобі-
лізації та зміцнення перед лицем викликів.

Висновки. Національна ідентичність у сучас-
ному світі перебуває у стані глибокої трансформа-
ції. Вона одночасно є об’єктом ерозійного впливу 
цифрової глобалізації та цілеспрямованих атак 
в рамках інформаційних війн. Глобальні плат-
форми створюють як ризики культурної уніфіка-
ції, так і можливості для розвитку національних 
онлайн-спільнот.

Водночас ідентичність перетворилася на клю-
чову арену геополітичного протистояння, де 
використовуються складні технології маніпуля-
ції масовою свідомістю. Руйнування ідентичності 
супротивника розглядається як необхідна умова 
для досягнення воєнно-політичних цілей.

Український досвід демонструє феномен висо-
кої резильєнтності національної ідентичності. 
Зовнішня агресія стала каталізатором для безпре-
цедентної суспільної консолідації, розвитку грома-
дянської нації та ефективного цифрового спротиву.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у вивченні довгострокових наслідків інформа-
ційних війн для психологічного стану суспільства, 
розробці ефективних моделей медіаосвіти для 
підвищення суспільної стійкості до дезінформації, 

а також у дослідженні ролі культури та мистецтва 
у формуванні позитивних національних наративів 
як інструменту «м’якої сили» на міжнародній арені.
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The article analyzes the key challenges and transformational processes affecting 
national identity in the modern world. The dual nature of digital globalization is explored, 
which, on the one hand, contributes to the erosion of traditional cultural borders through 
the activities of global digital platforms, and on the other hand, creates new opportunities 
for the consolidation of national communities in virtual space. Particular attention is paid to 
the analysis of the mechanisms of using identity as a target and tool in modern information 
wars and information and psychological special operations (IPSO).
The main technologies of manipulating mass consciousness are considered, in particular, 
the spread of disinformation, the construction of the image of the enemy and the artificial 
exacerbation of social divisions. Using the example of Ukraine, the phenomenon of resilience 
of national identity is studied – its ability to strengthen and mobilize in response to existential 
threats.
It is noted that national identity in the modern world is in a state of deep transformation. It is 
simultaneously the object of the erosive impact of digital globalization and targeted attacks 
within the framework of information wars. Global platforms create both risks of cultural 
unification and opportunities for the development of national online communities. At the same 
time, identity has become a key arena of geopolitical confrontation, where sophisticated 
technologies of mass consciousness manipulation are used. The destruction of the enemy’s 
identity is considered a necessary condition for achieving military-political goals. The 
Ukrainian experience demonstrates the phenomenon of high resilience of national identity. 
Prospects for further research lie in studying the long-term consequences of information 
wars for the psychological state of society, developing effective models of media education to 
increase public resilience to disinformation, as well as in studying the role of culture and art 
in the formation of positive national narratives as a tool of “soft power” in the international 
arena.
Key words: national identity, globalization, digitalization, information warfare, PSYOPs, 
disinformation, strategic narratives, resilience, identity politics, communication, media 
literacy, society, state, power, political process, political space.
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